【四】年級【語文】領域【鄉土語言】課程教學計畫

1、 編寫者：四年級教師

2、 設計理念：

依據學校主題「我愛明湖」，發展出四年級主題「珍重再見」。本學年各領域依此主題實施各項教學活動，期使孩子在快樂中主動學習，培養出帶著走的多元能力。

與學校願景之連結：培養孩子各領域的基本能力，給予孩子多元的學習活動，奠定紮實的認知基礎；開發孩子的無限潛能，擴充其生活經驗，賦予孩子最大的學習機會，建立自信、自尊；能獨立思考解決問題並能充分表達、溝通，以達到「卓越、親和、人文」的明湖願景。
3、 教學準備

（1） 教師方面：詳細閱讀與統整課程相關科目之教師手冊、課本與其他資料。

（2） 學生方面：能夠事先收集相關資料，上課時並專心聆聽。

（3） 家長方面：能與教師配合並督促孩子完成教師所交代的課業。

4、 課程計畫

	週次
	教學單元名稱
	教學目標
	領域及

重大議題

能力指標
	教學重點
	教學節數
	主要評量方式
	教學資源
	備註

	一
	開學準備週
	
	
	
	
	
	
	

	二

│

五
	  一.下願
	1.學會台語中和溫情關懷有關的基本詞彙和句子。

2. 能使用台語說出「互」的句子。


	1-2-8

1-2-11

1-2-18

2-2-2

2-2-6

2-2-11

2-2-19

2-2-23 

教育

生涯

環境
	(1)教師播放和溫情關懷有關的影片讓學生欣賞。

(2)讓學生作溫情關懷的經驗分享，說出自己從中獲得的感觸。

(3)播放CD曲目讓學生聆聽並唸誦。 

(4)播放對話部分的CD曲目，並揭示長短牌，帶領學生唸誦。

(5)教師透過情境假設的方式，讓學生模擬在不同狀況中，應如何量力付出關懷，給予幫助。

(6)教師揭示看圖講故事的掛圖，讓學生輪流由提示的語詞，及自己會說的台語語彙中，說出圖中的故事，再由教師評分。 
	4
	口語評量

口頭報告

朗誦評量
	1.CD 
2.掛圖

3.看圖講故事掛圖

4.長短牌

5.VCD
	

	六

│

九
	二.姊姊學煮菜
	1.能學會聽辯閩南語中各種食物的字詞，並能發音正確。

2.能用閩南語說出著名的台灣小吃。

3. 能用學會的閩南語對話。
	1-2-10

1-2-19

2-2-1

2-2-4

2-2-6

2-2-10
2-2-13

教育

家政
	(1).引起動機：老師問：「小朋友昨天晚餐吃什麼？」小朋友發表完後，再問小朋最喜歡吃哪些台灣小吃？為什麼？ 

(2).分組討論：台灣有哪些小吃？ 

(3).分組報告：用閩南語說出台灣的小吃。

(4).老師將學生說出的小吃名稱再念一次，學生跟讀。
	4
	觀察檢核

口語評量
朗誦評量
討論

發表
	1.
CD

2.
掛圖


	

	十

│

十三
	三.杆轆
	1.能學會聽辯閩南語中童玩的字詞，並能發音正確。

2.透過閩南語口語學習，認識台灣文化。
	1-2-8

1-2-12

1-2-18

2-2-2

2-2-3

2-2-5

2-2-7
2-2-10

2-2-26

教育

生涯
	(1).引起動機：教師帶陀螺實品讓學生看，使他們了解陀螺的樣貌與特徵。

(2).示範陀螺的玩法，讓學生學習，再讓他們輪流玩玩看。

(3).讓學生介紹帶來的童玩，並與同學分享。

(4).進行童玩的各項練習並說出名稱。 


	4
	觀察檢核

口語評量
資料蒐集
	1.
CD

2.
掛圖


	

	十四

│

十六
	四.丟丟銅仔
	學會各種交通工具的台語說法。
	1-2-9

1-2-11

1-2-12

2-2-14

2-2-29

2-2-32

教育

環境


	(1)解釋特定的交通工具，引起學習動機。

(2).帶學生唸誦。
 (3).配合歌曲讓學生表演律動。
	3
	口頭評量

團體遊戲

歌謠吟唱
	1.錄音機、帶
	

	十七

│

二十
	五.詩詞教唱
	1.能以閩南語簡易的吟誦古今詩文。

2.藉由語言.肢體動作.模仿詩詞情境等方式,表達自己對詩詞的感受。

3.能珍惜與親朋好友相處時的美好時光。
	1-2-8

1-2-11

1-2-15

2-2-2

2-2-11

2-2-21

2-2-25

環境

教育


	(1).引起動機:老師先問小朋友:[有沒有和親戚朋友分離過呢?]以此來帶入本課。

(2).播放歌謠的CD曲目讓學生聆聽,引起興趣。

(3).播放詩文部分的CD曲目讓學生聆聽並唸誦，再由老師帶小朋友朗讀。
(4)配合詩歌內容，表演律動。

(5)請小朋友感受詩的情境,並將意境畫出來。

	4
	口頭評量

歌謠吟唱

討論

發表

欣賞
	1.
CD

2.
掛圖

3.錄音機、帶
	


5、 評量項目初擬

	評量項目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	能聽辨鄉土語字音
	
	
	
	
	

	能發出正確的鄉土語語音
	
	
	
	
	

	能專心聽取教師鄉土語教學內容
	
	
	
	
	


